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Proves d’accés a cicles formatius de grau superior de formacio professional inicial,
d’ensenyaments d’arts plastiques i disseny, i d’ensenyaments esportius 2020

Fisica
Serie 2

SOLUCIONS,
CRITERIS DE PUNTUACIO
I CORRECCIO

INSTRUCCIONS

« Trieu i resoleu CINC dels set exercicis proposats.

- Indiqueu clarament quins exercicis heu triat. Si no ho feu aixi, s’entendra
que heu escollit els cinc primers.

- Cada exercici val 2 punts.

MATERIAL NECESSARI
+ Material d’as habitual: boligraf, llapis, goma, etcetera.
+ Calculadora cientifica.
« Regle graduat.



Exercici 1

En les retransmissions televisives de la Formula 1 apareixen imatges com la
seguent,

1.1. Indiqueu a quines magnituds corresponen, respectivament, les quantitats de
252 km/h i 12.750 rpm. Contesteu encerclant la lletra de la resposta correcta.
[1 punt]

a) Distancia i freqiiencia.

b) Velocitat lineal i velocitat angular.

¢) Velocitat lineal i freqiiéncia.

d) Distancia i velocitat angular.

1.2. Com s’expressa el valor de la mesura 12.750 rpm en unitats del sistema
internacional (SI)? Feu els calculs necessaris i contesteu encerclant la lletra de la
resposta correcta.

[1 punt]

a) 1.335,2 rad-s"
b) 3.541,7 m-s”
¢) 212,5Hz

d) 7,650-10° Hz

12.750 rpm = 12.750 =% . 2. trad Lmin
R

_ o1
Trev c0s = 1.335,2rad s

Adjudiqueu 1 punt si 'aspirant marca I’opci6 correcta (a) deduida dels calculs.
Si assenyala una altra opcio, pero té part dels calculs ben fets, adjudiqueu 0,5 punts.




Exercici 2

2.1. Un relé és un dispositiu que permet ARMADURA
controlar un circuit electric per mitja d'un
circuit de menor poténcia que el primer.
Indiqueu quina de les afirmacions seglients
és vertadera. Contesteu encerclant la lletra
de la resposta correcta.

[1 punt]

TERMINALS

a) Cal apropar un imant a la bobina per produir corrent eléctric continu.
b) Cal fer circular corrent eléctric per la bobina per tal de crear
un camp magnetic.
c) Cal posar un material ferromagnetic en el nucli per produir corrent electric.
d) Cal fer passar un corrent altern per la bobina per tal de crear un camp
magnetic.

2.2. L’esquema segiient mostra un raig de llum que es propaga per un medi 1,
passa per un medi 2 per arribar a un medi 3. Si es compleix que a < ,¢ > §,a > §,
indiqueu quina de les afirmacions segiients és vertadera. Contesteu encerclant la
lletra de la resposta correcta.

[1 punt]

a) La velocitat de propagaci6 de la llum en el medi 1 és més gran que
en el medi 2.

b) La velocitat de propagacio de la llum en el medi 2 és més
gran que en el medi 3.

¢) La velocitat de propagaci6 de la llum en el medi 3 és més gran que
en el medi 1.

d) La velocitat de propagaci6 de la llum en el medi 3 és més gran que
en el medi 2.



Exercici 3
Sobre el terra hi ha una cadira buida en rep0s.

3.1. Indiqueu quina de les afirmacions segiients és vertadera. Contesteu encerclant
la lletra de la resposta correcta.
[1 punt]

a) Sobre la cadira no hi actua cap forca perque la cadira no es mou.

b) Sobre la cadira hi actuen dues forces de la mateixa intensitat,
el pes i la normal, que s’anul-len entre si perque tenen la
mateixa direccio i sentit contrari.

¢) Sobre la cadira hi actuen dues forces de la mateixa intensitat, el pesila
normal, que s’anul-len entre si perque son forces d’accié-reaccio.

d) Sobre la cadira només hi actua la forca de la gravetat.

3.2. Si la cadira té una massa de 6,5 kg, i el coeficient de fregament estatic del terra
és de p= 0,2, quina for¢ca, com a minim, caldra fer per arrossegar la cadira? Feu els
calculs necessaris i contesteu encerclant la lletra de la resposta correcta.
[1 punt]

a) 12,75 N

b) 63,7 N

¢) 65N

d) 50,96 N

Per poder arrossegar la cadira caldra fer una forca superior a la
forca de fregament.
Fe=p-N=p:-Pes=nu-m-g=0,2-6,5-98=12,74N

Adjudiqueu 1 punt si l’aspirant marca 1'opci6 correcta (a) deduida dels calculs.
Si assenyala una altra opcid, pero té part dels calculs ben fets, adjudiqueu 0,5 punts.




Exercici 4

El diametre de les rodes davanteres d'un carruatge és de 60 cm i el de les rodes del
darrera és d’1,10 m. Les rodes del davant giren a 160 rpm. Calculeu:

a) La velocitat amb que es mou el carruatge.
[1 punt]

Cal tenir en compte la relacio entre la velocitat lineal i I’'angular v=w - R

rev 2 - mrad 1-min
w = 160 rpm = 160 — - . = 16,8rad -s™!
min 1 rev 60s

1072 m

60 em - =0,6 m

v=16,8-(0,6/2)=5,04ms"

Si l'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.

b) Quantes voltes hauran fet les rodes del darrere quan el carruatge hagi recorregut
1 km.

[1 punt]

Determinem el temps necessari per recorrer 1 km si es mou a velocitat

constant,
Ax Ax 1 km 1000
vV=—= At = — = — = = 198,4s
At v 504 m-s~1 5,04

Determinem, també, la velocitat angular de les rodes del darrera

_v_5,04_916 d.s-1
W—E—l,lo— ,16rad s
2

Siésun MCU, @ = @9+ w:- At = 9,16 - 198,4 = 1.817 rad

1 volta
2-mrad

1.817 rad - = 289 voltes

Si l'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.




Exercici 5

Es llanca un cos de 5 kg des d’'un penya-segat que esta situat a una algaria de
120 m sobre ’aigua. La velocitat inicial del cos té un modul de 100 m-s™ i forma
un angle de 30° amb 1'horitzontal. Si la fricci6 amb l'aire €s negligible,

(Considereu g = 10 m-s™)

a) A quina distancia del penya-segat, mesurada horitzontalment, caura a l'aigua?

[1 punt]

El cos seguira un moviment parabolic, I’equaciéo de moviment del qual és...

r =oT9 +V- At +

a- At?

Si agafem com a origen de coordenades la part baixa del penya-segat, I'instant
inicial, el moment del llancament, i separem les dues coordenades, obtenim:

120

Caura a 1.039 m del penya-segat.

X:X0+V0x't

y=Yo+ Vo, t -
Quan caigui a I'aiguay =0 m

0 =120+ 100 - sin 30° t - 10 - t*/ 2

5t-50t-120=0

_ 50+/(-50)2-4-5-(-120)

t 25

t1i=12s;t,=-2s.

X=0+100-cos30°t=100:.cos 30°-12=1.039 m

| Si l'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.

b) Quant valdra el component horitzontal de la velocitat (vy) en el moment que
xoca amb 1’aigua?

[T punt]

L’equaci6 de la velocitat en un moviment parabolic és: v = vg + a - At

Per tant, v,

:Vo

X

- ¢0s 30° = 100 - cos 30° = 86,6 m-s"

| Si l'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.




Exercici 6

Sis resistencies estan agrupades tal com s’indica en la figura adjunta. Pels punts A i
B hi circula una intensitat de corrent de 12 A.

R.=90Q
——

R,=6Q
1iA A Ri1=14Q R,=16Q | B1iA
X B @ | R=30 X
—1
R,=300
—1
Calculeu:

a) La resistencia equivalent o total del circuit.

[1 punt]

Calculem la resisténcia equivalent entre R3 i R4 que estan en paral-lel:
1 1 1 1

Ryy 6 3 2
Rys=20Q
A continuacid, calculem la resisténcia equivalent entre R; i R3; que estan en serie:
Ry3a=Ry+ R34 =16 +2=18 Q

Després entre Rs i Rz34 que estan en paral-lel:

1 —1+ 1 1
Ryzes 9 18 6
R2345 =6 Q

Seguit de la resisténcia equivalent entre R; i Rz345 que estan en serie:
R12345 = R1 + R2345 =14+6=20Q
I per ultim, la resisténcia equivalent a Rj2345 i R que estan en paral-lel:
1 1 1 1

= — 4+ — = —
Rizsase 20 ' 30 12
Ri23456 = 12 Q

| Si l'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.

b) La diferéncia de potencial que marcaria un voltimetre col-locat als extrems
A1iB.
[1 punt]

Tenint en compte la llei d’Ohm, V = I-R;
V=12.12=144V

Si l'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.




Exercici 7

En una competici6 de curling, una pedra (m;) de 19 kg, que es desplaca
horitzontalment a una velocitat de 3,2 m-s ', xoca amb una altra pedra (m;) de la
mateixa massa que esta en repoOs sobre la superficie 1lisa del gel. Després del xoc, la
pedra m; es desvia 15° de la seva direccio inicial, mentre que la pedra m; adquireix
una velocitat que forma un angle de 60° respecte a la velocitat inicial de la pedra
m; Calculeu la velocitat de cada pedra després del xoc.

A A 5

Segons el principi de conservacio
de la quantitat de moviment, si
sobre un sistema no hi actua cap
forca exterior, es compleix que
Ap = 0. Per tant, pp=p

ml'V()l:ml'V—l)'i‘ mz'ﬁ

/'
—_—
60°
-, S\
ms m, i

Com que les dues masses sOn iguals:
Vo, = VitV
3,21=(v;-cos151—v; sin157)) + (v, - cos 601+ v, sin 60 )

3,2=v;-cos 15 + v, - cos 60
O=-vy-sin 15 + v, - sin 60

_ vz - sin60
17 T 5in1s
3= Y2 SIN60 15+ 60
2= —— ¢ cos V, * COS
32 sin 60 - cos 15 N 60
2=v2( sin 15 cos 60)
= 3,2 =0,86 -1
V2= ~5in 60 - cos 15 =5 80m:Ss
( Sin 15 + cos 60)
vz -sin60 0,86 -sin 60 1
= = =2,88m-s

17 T§in15  sini5

Adjudiqueu 0,4 punts per les equacions i adjudiqueu 1,6 punts pels calculs. Si ’aspirant no
indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punt.
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